

临沂民生工作简报

第 22 期

(总第 124 期)

临沂市政府研究室民生办

2018 年 6 月 27 日

● 高层声音

习近平总书记考察山东关注民生

山东省委十一届五次全体会议强调要扎实做好
保障和改善民生工作

● 决策部署

市委副书记、市长孟庆斌对政务服务工作提出要求

● 工作动态

我市就业创业工作取得新提升

临沭县突出重点惠民生

习近平总书记考察山东关注民生

6月12日至14日，习近平总书记考察山东时强调，民之所盼，政之所向，增进民生福祉是发展的根本目的。做民生工作，首先要有为民情怀。要多谋民生之利、多解民生之忧，在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义。要坚持以人民为中心的发展思想，扭住人民群众最关心的就业、教育、收入、社保、医疗、养老、居住、环境、食品药品安全、社会治安等问题，扎扎实实把民生工作做好。

山东省委十一届五次全体会议强调 要扎实做好保障和改善民生工作

中国共产党山东省第十一届委员会第五次全体会议于6月24日召开，审议通过了《中共山东省委关于深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神的意见》，强调要扎实做好保障和改善民生工作，在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义。要坚持以人民为中心的发展思想，扭住人民群众最关心的就业、教育、收入、社保、医疗、养老、居住、环境、食品药品安全、社会治安等问题，加大投入和工作力

度，使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。要特别关注重点人群，健全关爱服务体系，确保兜住民生底线。要加强社会治理特别是基层治理，确保基层和谐稳定。要高度防范安全风险，统筹做好政治、意识形态、网络、食品药品、金融、环境生态等安全工作，扎实开展扫黑除恶专项斗争，狠抓安全生产，确保人民群众生命财产安全。要坚决打好污染防治攻坚战，深入推进“四减四增”工作，努力让山东山绿起来、水清起来、环境美起来。

决策部署

市委副书记、市长孟庆斌 对政务服务工作提出要求

市委副书记、市长孟庆斌近日到市政务服务中心和12345政务服务热线受理中心现场调研，对有关工作作出部署和要求。

孟庆斌指出，市政务服务中心是政府深化“放管服”改革的重要载体，也是提升为民服务效能、展示政府形象的重要窗口，要全面推进“三集中、三到位”，统筹服务资源，统一规范标准，强化协调联动，杜绝“体外循环”，积极为企业和

群众提供优质高效服务，努力实现审批更简、监管更强、服务更优，促进经济社会高质量发展。

孟庆斌强调，12345 政务服务热线是党委政府联系群众的重要桥梁，是检验党风政风的重要窗口。要加快整合各类政务及便民服务热线，实现信息互联互通，让群众一个电话就能咨询问题、解决诉求；要完善管理机制，加大培训力度，着力提升工作人员服务群众的能力和水平；要进一步增强服务意识、创新方式方法，努力在畅通意见反映渠道、维护群众合法权益、服务政府科学决策等方面发挥更大作用。

工作动态

我市就业创业工作取得新提升

今年以来，我市深入实施就业促进计划，就业创业工作成效显著。1—5 月份，共新增城镇就业 4.36 万人、农村劳动力转移就业 4.16 万人，分别完成年度计划的 51.7%和 41.6%。

一是以创业带动就业。加强创业载体建设，成功创建省级创业示范平台 8 家，市级以上创业示范平台达到 28 家。全力破解创业融资难，新发放创业担保贷款 6988 万元，直接扶持创业 516 人，带动就业 1900 余人。

二是以服务促进就业。实施就业创业培训五年规划，共完成职业技能培训 1.06 万人次、创业培训 2832 人次。规范提升兰山、罗庄、河东三区零工市场服务水平，累计服务农民工 231 万余人次。组织开展“春风行动、就业援助月”等各类招聘活动 50 余场次，提供招聘岗位 8.7 万个。

三是以就业助推脱贫。共规范提升就业扶贫车间 745 个，累计吸纳贫困人口就业 4310 人；先后开发农村公益性岗位 1402 个，打造创业扶贫工坊 501 个，带动贫困人口就业创业 1590 人。4 月份，全省人社脱贫攻坚现场推进会议在临沂召开，我市作了题为《实施四优四提模式 推动扶贫车间转型提升》的经验介绍。

临沭县突出重点惠民生

近年来，临沭县把保障和改善民生作为各项工作的出发点和落脚点，组织实施了一大批民生工程和民生实事，人民群众的获得感、幸福感和满意度不断提升。2018 年，全县实施重点民生工程和民生实事 124 项，其中工程类项目 90 个，1—5 月份，共完成民生支出 13.4 亿元，占一般公共预算支出的 81.7%。

一是大力发展教育事业。实施“全面改薄”、解决“大班额”、标准化幼儿园建设等教育提升工程，第六实验小学

教学楼、第五初级中学教学楼、临沭街道第五小学教学楼等项目加快推进，15所标准化幼儿园建成并投入使用，办学条件得到持续改善。目前，全县村小和教学点可满足1080名义务教育学段学生、1630名适龄儿童的入学需求。加强师资队伍建设，197名教师的招聘工作已进入面试程序，将有效缓解学校师资压力。

二是大力加强医疗卫生基础设施建设。县人民医院新院一期、金明寓医院建成启用，8处镇卫生院门诊综合楼全部完成主体建设，67处新建村级卫生室投入使用，能够覆盖、服务近50万群众，进一步改善了群众看病就医环境，实现了“小病不出村、常见病不出镇、大病不出县”。大力推进中医药振兴行动，重点建设县中医医院脑病科，已完成三年建设任务的70%以上，共收治脑病患者1493人次，其中脑病康复患者247人次。将医疗救助和精准扶贫有机结合，实施分类医疗救治，致贫人口全部纳入“一对一”治理范围。目前，全县各级医疗部门均已设立便民门诊，为贫困人员办理就诊卡，贫困人口在县内各医疗机构看病就医，门诊可享受“两免两减半”政策，住院治疗的贫困人员享受经基本医保、大病保险保险后个人自付部分再减免10%的优惠政策。

三是大力开展扶危济困。大力实施“贫困村提升、彩票公益金项目、产业扶贫项目”三大工程，做好精准帮扶、问题整改、弱质项目提升、托底清零等各项工作。目前，已投入财政专项扶贫资金4170万元，建设84个产业扶贫项目，

帮扶带动 162 个村 6900 名贫困人口；投入 2300 万元建设中央彩票公益金项目，在蛟龙镇、大兴镇建设了道路管涵等基础设施。大力实施“阳光信贷”工程，着力解决农民“贷款难、贷款贵”问题。目前，业务已覆盖四个镇街、190 个村居，发放贷款近 5000 万元，用户数 906 户，帮助群众增收近 3 亿元。

报：市委常委、市人大常委会主任、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政府党组成员、市政协主席、市政协副主席，市委、市人大、市政府、市政协秘书长、办公室主任，市政府副秘书长、办公室副主任

发：各县区委、政府，高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区党工委、管委会，市民生建设工作联席会议成员单位

签发：郭景军 审核：朱文峰 编辑：陈文娜 电话：8726095